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Predykcja wartosci hodowlanej

m Predykcja vs estymacja
m Estymator vs wartosc prawdziwa

m Dokladnosc predykcji wartosci hodowlanej zalezy od dostepnosci zrodet informacji =
rekordow danych

m Dostepnosc rekordow danych w czasie zycia osobnika:
- Rekordy przodkow
- Wiasna wydajnos¢
- Wydajnosci potomstwa




Model genetyczny

= fenotyp = Srodowisko + genotyp + btad
Vi =Bi+ gi + e
" 7y, wydajnoscj osobnika i
= 3, efekt Srodowiskowy osobnika i np. pte¢, rok urodzenia, stado

= g, efekt genetyczny osobnika i = suma efektow addytywnych,
dominacyjnych i epistatycznych wszystkich genow

e;; sumaryczny efekt innych czynnikow niegenetycznych
w’arunkujacych wydajnosc¢ j osobnika i




Model hodowlany

= fenotyp = Srodowisko + efekt addytywnie genetyczny + btad

Vi = Bita; + ey
" y; wydajnoscj osobnika i
= [3; efekt Srodowiskowy osobnika i np. ptec, rok urodzenia, stado
= q; wartos¢ hodowlana osobnika i = suma efektow addytywnych wszystkich genow

" e;sumaryczny efekt innych czynnikow Srodowiskowych oraz czynnikow genetycznych
nieaddytywnych warunkujacych wydajnosc j osobnika i




Model hodowlany =» zatozenia

Yy = P+ ai+ey

= y~N(O, 032,) wydajnosci sg determinowane przez nieskonczenie wiele
hiezaleznych od siebie genow o efektach addytywnych =@ infinitesimal model

= Fisher (1918)

= 0,07 0% znane

= cov(a,e) =0 cov(e;ex) =0




Model hodowlany =» zatozenia

- q ! 1
=_a5i+zadi+mi

)
= q; wartos¢ hodowlana osobnika i
= a, wartoS¢ hodowlana ojca (sire) osobnika i

= q, wartos¢ hodowlana matki(dam) osobnika i

= m; Mendelian sampling = odchylenie wartosci hodowlanej osobnika i od Sredniej
rodzicow




Predykcja wartosci hodowlanej na
podstawie wydajnosci wtasnej

= Zrodto informacji - pojedyncza wydajno$é osobnika i
a; =b(y; — Bi)
= . Srednia wartosc fenotypowa osobnikow reprezentujgcych tg sama grupe czynnikow
srodowiskowych co osobnik i np.wspolne stado, ptec

= b wspoétczynnik regresji prawdziwej wartosci hodowlanej (a) na wartosc fenotypowa (y)
_cov(a,y) cov(a,at+e) cov(aa)+cov(ae) o

= = =4 — p2
var(y) var(y) oy 5

= A2 odziedziczalnosc (heritability)




Predykcja wartosci hodowlanej na

podstawie wydajnosci wtasnej

m Odziedziczalnos¢ wybranych cech rasy Polskiej Holsztynsko-fryzyjskiej
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Predykcja wartosci hodowlanej na
podstawie wydajnosci wtasnej

. Doktadnos¢ (accuracy) predykcji = korelacja pomiedzy kryterium selekcyjnym (y), a
prawdziwa wartoscig hodowlana (a)
cov(a,y) o2 _0q _ h
r = = =

040y 040y Oy

. Powtarzalnosc¢ (repeatability) 2 = h2

. Oczekiwany postep selekcyjny (expected response to selection)
R =ih%0,

I intensywnosc selekcji, roznica pomiedzy osobnikami wybranymi do hodowli, a Srednig
catej populaciji




Predykcja wartosci hodowlanej na
podstawie wydajnosci potomstwa

m Selekcja buhajow na podstawie wydajnosci corek

m Intensywnosc selekcji buhajow >> intensywnosc¢ selekcji krow




Predykcja wartosci hodowlanej na
podstawie wydajnosci potomstwa

= Zrédto informacji - wydajnosci corek osobnika i
a; =bly; — Bi)

= y; Srednia wydajnos¢ corek buhajai




Predykcja wartosci hodowlanej na
podstawie wydajnosci potomstwa

b  wspoétczynnik regresji prawdziwej wartosci hodowlanej (a) na wartos¢ fenotypowa (y)

__cov(a,y)
~ var(y)

2 e 1
n

1 1-—
) = Emv(a, a) = > 04

var(y) = (t + TE) oy

_ 1 1
cov(a,y) = cov (a,zas +2ag +

as; wartos¢ hodowlana buhaja i (ojciec potomstwa)

ay; wartos¢ hodowlana krow (matki potomstwa)

t korelacja pomiedzy corkami buhaja i




Predykcja wartosci hodowlanej na
podstawie wydajnosci potomstwa

= b wspotczynnik regresji prawdziwej wartosci hodowlanej (a) na wartosc¢ fenotypowa (y)

1 5
~cov(a,y) 75 0a
- var(y) 1-ty »
(t + = ) Oy
. P .., lei 1,5
u Np.pmsmsnmtmnﬂbuhma:ﬁa—zgg-zh
g b_Zn
T n+k _
zalezny od:
4 — 2 odziedziczalnosci cechy
k=—73 liczby cérek

n=>ece b=22




Predykcja wartosci hodowlanej na
podstawie wydajnosci potomstwa

= Doktadnos¢ (accuracy) predykcji = korelacja pomiedzy kryterium selekcyjnym (y), a
prawdziwa wartoscia hodowlana (a)

_ L
cov(a,y) AL
r = =

Oa0y 1—t
Jﬂr§ (t+ - )crf,




Predykcja wartosci hodowlanej na
podstawie wydajnosci potomstwa

2
= Np. pofsiostry, corki buhajai: t = lg—fj = 1hz
40y 4

cov(a,y) 7%
T = —

L \/.-:rff (t + 1 '.r: t) ay

zalezna od:
odziedziczalnosci cechy
liczby corek

n—2>ec r=>1




Predykcja wartosci hodowlanej na
podstawie wydajnosci potomstwa

= Powtarzalnosc (repeatability)

T n+k




Predykcja wartosci hodowlanych na
podstawie wydajnosci krewnych

= Zrédio informacji - wartosci hodowlane rodzicéw osobnika i
1 1




Predykcja wartosci hodowlanych na
podstawie wydajnosci krewnych

= Doktadnos¢ (accuracy) predykcji = korelacja pomiedzy kryterium selekcyjnym (y), a
prawdziwa wartoscia hodowlana (a)

DN =
Q)
+

NI| =
Q)

S
N’

_cov(a,f) cov(a;, @

040
& \/aﬁvar (—21-(’1\3 +%d‘d)




Predykcja wartosci hodowlanych na
podstawie wydajnosci krewnych

= matka i ojciec osobnika i sg niespokrewnione

~a+la) = cov|a lﬁ +cov|a;,la;
cov ﬂljzﬂx E d - II2 g l!? Ef

(1 L1 1ﬂ)+ (1 L1 1A) . cov(a,f)
=cov|—a, +—ay,—a cov|=as +=ay ,=ay, =
27° 272 272792 040
- 11, 1 1
= cov|5as,58; | +cov|5aa,5a;

1 1 1 1 1 , 1 , 1 . .
= —var(a@,) + Evar(ad} =2 var(b - y) + 3 var(b - y,) = Euar{h"z - Ys) + i var(h® - yz) = Zh“[cr;’ T r:r;’]

t

= [72 + rZ]od




Predykcja wartosci hodowlanych na
podstawie wydajnosci krewnych

= matka i ojciec osobnika i sg niespokrewnione cov(a, f)

[r? + 1202

el B

1
00 —Jﬁévar(zﬁ;+lﬁd) = ‘]Jg
2

1
o2 4[7‘2 + 1202

1
cov(a,f) 4[7”2 + 17 |of 1
r= e b e ol
040 f \/ 2




Predykcja wartosci hodowlanych na
podstawie wydajnosci krewnych

= Powtarzalnosc (repeatability)

= Oczekiwany postep selekcyjny (expected response to selection)

R = iréo,




Predykcja wartosci hodowlanej cechy A
na podstawie wydajnosci cechy B

m Wartos¢ hodowlana cechy A mozna przewidziec¢ na podstawie wartosci hodowlanej
cechy B skorelowanej z nig genetycznie

m Np. cechy pokroju i wydajnosci

5T SR ED DF RA ™ EL FA FuU TTH v  UC uD TP FS IND 54MO B4MO THL FHL MY
sT2 J3 31 M -1 67 J2 30 32 24 2B 21 g2 19 6 J4 090 =0 06 06 i)
SR 58 22 =10 -17 g2 =13 1 29 21 33 A9 08 20 55 -0 -08 -17 =11 =11 -
BD 5 a7 23} =15 g1 ~03 30 26 20 31 18 A5 20 .60 01 Lo =16 -06 =09 07
DF A6 =15 08 =05 13 A1 =15 00 .16 A8 19 03 A3 A7 A0 A6 25 40 23 52
RA a2 -4 03 00 -24 -4 =20 -29 -3 -28 -24 -19 -24 -M 05 R A1 08 D4 13
™ 43 A6 47 03 -08 A0l 27 J1 31 Al 16 A7 A8 .t 04 o1 -m| -0 =03 Az
RL - =10 -5 J4 0 =01 =03 -43 -08 =10 -11 =11 -4 -06 -04 00 00 01 00 =02 L6
FA 14 20 AT =03 -5 4 =21 2B 3 23 433 25 23 A3 05 05 06 08 A1 06
Fu d4 A6 A3 a2 =12 A4 <05 14 64 B3 51 79 63 k] .24 29 26 29 41 -23
UH J4 14 A6 J4 0 =11 A6 =07 14 A1 90 A2 A5 37 &7 25 30 27 . ¥ 33 G
uw 17 20 21 A5 —07 24 -9 ik 37 7 Ad 22 AT J1 28 31 2 il 28 16
uc 08 06 7 JJz  -09 D& A1 08 a1 28 26 A 76 65 26 28 25 30 I ) |
uD A5 01 -0 -06 -08 Q25 =02 o7 A3 7 D8 Al A3 59 .18 B 29 .24 A4 =4l
TP 08 07 08 07 =08 08 00 08 A0 23 23 A6 31 S 25 25 19 24 28 =03
Fs A2 36 A1 27 =15 33 =09 28 S50 49 S0 43 31 A2 g1 39 30 39 41 06
IND 04 04 05 L6 00 03 -m 03 L6 08 L8 A7 01 26 14 89 TR 87 B3 33
54M0 .04 02 14 08 00 03 -0l 03 L8 10 10 08 D4 A8 A6 54 91 59 B9 Sl
BaMO .2 00 L0 05 =01 D1 =01 o 8 o7 06 06 i 06 10 19 36 55 95 28
THL .04 02 03 09 =01 a2 =01 04 A0 1 A1 .10 106 09 19 56 a7 r 7 93 A4
FHL A3 01 i 0 =02 01 -0z 04 J2 09 08 10 10 A9 A6 335 5 2 98 08
MY A7 S04 A0 28 04 06 i 00 -07 10 16 o =23 A3 A4 A2 A8 09 A9 03

!Genetic correlations above diagonal.

1ST=Sl:nmrr:.Sl?.-::tren,gt‘tr..Bl‘.‘l::i.:;-n]uvftncrriy.I}F-du.hjyrF::rm.B..n‘u=nn::pang',l.t:,'.I'W=ﬂruﬂwidth,R.L=r:arln-,gs.m.ﬁk=1‘u-|:r1ll:t;lfl«\‘-'.1’U=-1'~:pzﬂ':ltl:'lniv:rltt:.:l:.u.'u-.s:l:,lLFH
= ndder height, UW = udder width, UC = udder cleft, UD = udder depth, TP = teat placement, FS = final score, 2ND = second calving, 54MO = 54 mo of age, B4MO = 84 mo of
age, THL = true herd life, FHL = functional herd life, MY = milk yield.




Predykcja wartosci hodowlanej cechy A
na podstawie wydajnosci cechy B

= Zrodto informacji - fenotyp innej cechy osobnika i
a:’x = b(ya - ﬁi)




Predykcja wartosci hodowlanej cechy A
na podstawie wydajnosci cechy B

= b wspotczynnik regresji prawdziwej wartosci hodowlanej (a) na wartos¢ fenotypowa (y)

zalezny od:
korelacji genetycznej

cov(axy ) odziedziczalnosci
b = o
var(y) wariancji fenotypowych
Ta(X%,Y)0a(¥)%a(Y) o
b = 2 = ra(xry)hxhy_x
o Ty

" ru(x,y) korelacja genetyczna pomiedzy x iy




Predykcja wartosci hodowlanej cechy A
na podstawie wydajnosci cechy B

= Doktadnos¢ (accuracy) predykcji = korelacja pomiedzy kryterium selekcyjnym (y), a
prawdziwa wartoscia hodowlana (a)

_ cov(ay, y) _ Ta(%Y)0a(X)0a(Y)
" oq(x)0o, g, (x)ay, = Ta(%y)hy

zalezna od:

korelacji genetycznej miedzy cechami
odziedziczalnosci cechy mierzone;j




Indeks selekcyjny

m Selection index

m W praktyce dla osobnika dostepne sa jednoczesnie rozne zrodta informaciji

m Indeks selekcyjny taczy wszystkie zrodta informacji dostepne do predykcji wartosci
hodowlanej osobnika

m Indeks selekcyjny pozwala na uzyskanie najbardziej doktadnej predykcji




Indeks selekcyjny

I; =@, =b,(y, — B) + b(y, — B;) + b3(y3 — B3)

= [; indeks selekcyjny osobnika i = model regresji liniowej dla réznych zroédet informacji
"= y. rozne zrodta informacji (np. wydajnos¢ wtasna + wydajnosci rodzicow)
= p; wagi=wspotczynniki regresji dla poszczegolnych zrodet informac;ji

= Zastosowanie indeksu selekcyjnego do predykcji wartosci hodowlanej polega na obliczeniu
b;




Indeks selekcyjny

I; =@ =by(y; — B + by (y; — B2) + b3(y3 — B3)

" Indeks selekcyjny = estymator a,

=  WiasnosSci indeksu selekcyjnego
*  Minimalizuje $redni btad predykcji (G, — a; )?
*  Maksymalizuje r(@,a; )

. Maksymalizuje prawdopodobienstwo uzyskania poprawnego = prawdziwego
rankingu ocenianych osobnikow




Indeks selekcyjny

= Dokiadnosc (accuracy) predykcji = korelacja pomiedzy kryterium selekcyjnym (I), a
prawdziwa wartoscia hodowlana (a)

_cov(a,l)

0q0]




Indeks selekcyjny

cov(a,l)
T =

O0q0j

M
cov(a; ) = Z bjgqa,; = af
j=1

2 2 M B

_ a; - a; - E_J‘:lbjgﬂj_j
r= GG 2 2
a9] Ogq Oq

= M liczba zrodet informacji w indeksie selekcyjnym




Dziekuje za uwage




